



出席广东省十四届人大一次会议的省人大代表抵达驻地报到

# 携民意积极履职 献良策共绘蓝图

羊城晚报记者 侯梦菲 陈泽云 何宁 黄婷

1月10日上午,出席广东省十四届人大一次会议的省人大代表陆续抵达驻地报到。未来几天,他们将怀着依法履职的热忱,带着精心准备的议案建议,积极为广东经济社会发展共谋良策、共绘蓝图。



羊城晚报记者 宋金峪 曾育文 摄

老代表展现新担当

“再次参加省人大会议,既熟悉又陌生,既激动又紧张。”作为连任的省人大代表,万商天勤(深圳)律师事务所合伙人韩俊说,她十分珍惜代表履职的机会,深感肩上责任重大,“我将和各位代表一起,积极依法履职、建言献策,切实发挥代表作用。”

“回望过去五年,我们提出的很多议案建议都得到了采纳、解决。”韩俊说,希望自己在本届代表履职中能有更好的表现。作为从业超过25年的律师,本次参会她也准备了七八条议案建议,既涉及疫情防控措施、妇女权益保障、反对食品浪费等领域的立法问题,也包括司法体制改革和民生停车场建设等议题。

新代表会前精心准备

在省十四届人大代表中,连

任代表占代表总数的30.9%,其他的都是“新面孔”。尽管是首次履职,但新代表们依旧准备充足,在会前他们积极参加调研和视察活动,携带着精心准备的议案建议参会。

省人大代表、中山市孙中山故居纪念馆副馆长张道有今年是第一次参会。他表示,非常激动,也深感光荣。长期扎根文博领域的张道有今年将重点关注广东文化建设,为推动文博事业发展建言献策,“我希望自己能为文博事业和人文湾区建设出一份力。”

省人大代表、华帝股份有限公司设备维修技师刘抗战表示,作为新代表履职参会,在紧张之余更觉责任重大,自己将积极履职,充分发挥代表的作用,“我是从一线岗位来的,将重点关注一线技能人员的福利保障和职业发展情况,并提出一些针对性建议。”

阳江海上风电实验室材料研发经理王小萍作为省人大代表

民生话题是代表关注热点

民有所呼,代表有应。本次参会,教育、医疗等民生话题也是代表关注的热点。

华南师范大学附属中学党委书记、校长姚训琪作为省人大代表第一次参会,他坦言责任重大,使命在肩。作为一名基础教育战线的省人大代表,姚训琪十分关注“双减”之下如何为教师

减负、加强拔尖创新人才早期培养、如何发挥民办教育作用解决二孩“入学潮”等问题。

姚训琪还准备了《关于加强拔尖创新人才早期培养的建议》,他指出,目前公众对拔尖创新人才的选拔和培养认识不够,“我们不要把拔尖创新人才培养跟教育公平对立起来,它实际上是教育公平内涵的一部分,也是国家科教强国的重要组成部分。”

省人大代表,江门市蓬江区恒爱社工服务中心总干事、五邑大学社工系教师梁健玲多年来深耕社工领域,参与老人和残障人士的服务。她将重点关注政府购买社工服务,以及如何推动专业社工参与到整个养老与助残的服务当中来。“最近香港恢复与内地的通关,我也希望一些有国际视野、服务经验的爱国港澳社工人才,能在未来服务于广东的社工领域,保持我们专业社工服务的领先地位。”

连续五年监督国有资产管理情况,预算联网监督系统3.0版上线运行

## 依法监督看紧政府“钱袋子”

羊城晚报记者 侯梦菲

在今年的省人大会议现场,继续设置了预算联网查询室。代表们轻点鼠标,即可通过广东省人大预算监督系统3.0版开展“云端监督”。这是广东省人大开展监督工作的一个缩影。

过去五年,省人大常委会加强财政专项资金绩效、政府债务管理、审计查出突出问题整改等重点内容的审查监督,强化国有资产管理情况监督,守护公众的“钱袋子”。从2018年到2021年,省人大常委会先后选取了5项财政专项资金开展绩效监督,监督资金累计4529.89亿元,确保专项资金真正用在“刀刃上”。

### 连续五年监督国有资产管理情况

2022年11月底,广东省十三届人大常委会第四十七次会议审议广东省2021年度国有资产管理情况综合报告和专项报告,实现了金融类企业国有资产、行政事业性国有资产、企业国有资产、国有自然资源资产四大类国有资产审议监督全覆盖。

这是自2018年实施国有资产监督情况向人大报告制度以来,省人大常委会连续第5年审议省政府国有资产管理工作综合报告和专项报告,实现了金融类企业国有资产、行政事业性国有资产、企业国有资产、国有自然资源资产四大类国有资产审议监督全覆盖。

国有资产是全体人民共同的宝贵财富。截至2020年,广东省21个地级以上市、122个县区已实现报告制度全覆盖。中山、东莞两市还积极推动国有资产管理工作情况报告制度向镇一级拓展延伸。

经过强力的监督,广东初步摸清国有资产家底。2017—2021年,全省企业国有资产、金融类企业国有资产、行政事业性国有资产三大类国有资产总额从12.98万亿元增长到25.19万亿元,增长93.98%。

此外,广东省人大及其常委会还加强对地方政府债务审查监督,在全国率先出台了《关于建立省政府向省人大报告地方政府债务管理情况制度的意见》,探索建立政府债务管理情况报告制度。

目前,全省21个地级以上市,有19个市出台了地方政府债务管理情况向同级人大报告制度文件,有12个市制定了关于加强政府债务监督的规范性文件。同时,省级和全省21个地级以上市政府均通过不同形式向同级人大常委会报告了本地区隐性债务清理工作情况。

### “三块屏”助代表监督政府钱袋子

近年来,省人大会议设置的预算联网查询室备受代表好评。在这里,代表可在线实时审查预算数据。

据介绍,2004年8月,省人大常委会探索建立省级预算支出联网查询系统1.0版,实现对支出预算线上线下结合监督。2020年10月,全新的省人大预算联网监督系统3.0版正式上线运行。

通过省人大预算联网监督系统3.0版,人大代表可以通过手机屏、触摸屏和电脑屏“三块屏幕”,对政府预算的全口径审查、全过程监督。以“手机屏”政务微信APP为载体,代表在会议期间随时查阅“行走的预算草案”;以“触摸屏”为依托,向代表形象化展示预算审查所需的文件资料和联网部门相关信息;以“电脑屏”为平台,代表通过登录联网系统PC端对预算审查数据和联网数据进行查询统计分析。

## 全省共建成近1.3万个代表联络站

在人大具体工作中,无论是立法还是监督工作,最终都要落实到代表的身上。自2018年起,每年7月,全省四级人大联动、五级代表行动,开展以“我为、我履职、我行动”为口号的“更好发挥人大代表作用”主题活动。经过五年的发展,这项活动已经成为新时代广东人大代表工作的特色品牌。

在过去五年,平均每年有近9.6万名各级人大代表参加主题活动,着力推动解决群众急难愁盼问题。数据显示,五年来,代表主题活动月均收集群众意见建议10万余条,当月推动解决问题率达到60%以上。

人大代表联络站建设是代表密切联系群众的“民意窗”“连心桥”。广东持续推进全省人大代表联络站规范化常态化建设,先后出台3个指导性意见。目前,线下联络站已覆盖全省所有乡镇(街道)及有条件的村(居),全省共建成12836个线下联络站和723个网上代表联络站。

在代表建议办理工作方面,五年来共办理省人大代表提出的议案22件、建议4730件,常委会重点督办建议的16项47件建议,委员会归口重点督办建议的24项56件建议,不断推进代表建议办理高质量。

## 专题 A5

# 五年再出发 “绣花”之路奔赴新征程

羊城晚报记者 程行欢

五年台阶。1月10日,羊城晚报报业集团第五届“致敬绣花精神 寻找新时代榜样”活动再次与大家相遇。此次活动围绕“双碳”建设、大湾区城市更新两大主题,从社会责任、工匠精神、创新创意、城市更新等多维度寻找各行各业新时代典型,用榜样的力量继续激励我们前行。

### 1 新发展方向:“绣花功夫”走远走常

今年是羊城晚报推出“致敬绣花精神 寻找新时代榜样”策划活动的第五年。绣花,一曰精细,细如发丝,一丝不苟;二曰精准,百米穿杨,毫厘不差;三曰精心,心无旁骛、专心致志。“绣花精神”贵在精心和恒心。唯有精心,方能精准;唯有恒心,方能恒久。”

2022年是极不平凡的一年,党的二十大胜利召开后,各行各业向着新时代新征程伟业继续奋进。这一年的“致敬绣花精神 寻找新时代榜样”活动,羊城晚报以“双碳”建设、大湾区城市更新为主题,设置年度系列、公益系列,公开征集优秀样本,寻找新时代榜样,在社会各界的支持、参与下,让“绣花精神”深入人心,走远走常。

“绣花巧匠”们用心编织着人们美好的生活,每一位行业领军人物下足绣花功夫,在核心科技、品牌建设、公益事业等精心布局,带领企业乘风破浪。经过初步遴选、网络投票及专家委员会评审等环节,推选出62个优秀案例与先进个人。其中,年度系列共推选出16个杰出人物与企业,大湾区建设系列推选出4家优秀企业及其代表案例,双碳建设系列共推选出15家企业及项目,有27家企业入选公益系列。



### 2 新关键词:绿色“双碳”织就美好生活

此次活动的一大重点是关注“双碳”领域。“双碳”理念已经深入人心,不仅是国家可持续发展战略,也是造福子孙的千秋大业。在“双碳”目标下,各行各业都在“精心”统筹谋划,“精细”推进绿色转型,“精准”降碳减排,每个环节都要发挥“绣花精神”,共建绿色生态圈。

此次“双碳”建设主题内容尤为丰富,包括了绿色“双碳”解决方案:在“双碳”目标下,征集各行业机构/企业在转型升级中所运用的成果显著、具有普适性的优秀案例,推广绿色低碳化思路、做法、成果;清洁能源建设优秀案例;在可持续发展理念指导下,各机构/企业通过技术创新、制度创

2023年1月11日/星期三/经济新闻部主编/责编 李卉 / 美编 郭子君 / 校对 周勇

### 3 新征程担当:持续探索 时刻勇挑时代责任

绿色生活,也离不开能工巧匠的创新努力。在建设自己的家园上,有这样一批企业,牢牢抓住粤港澳大湾区建设重大历史机遇,推动三地经济运行的规则衔接、机制对接,促进人员、货物等各类要素高效便捷流动,力图早日建成一个发展活力充沛、创新能力突出、产业结构优化、要素流动顺畅、生态环境优美的国际一流湾区。因此,“致敬绣花精神 寻找新时代榜样”今年还首次设立了“大湾区建设系列”,中建三局华南公司广州分公司、中建三局第二建设工程有限责任公司华南公司、中建国际投资(广东)有限公司、侨银城市管理股份有限公司等优秀企业展示了其代表案例,并获得“城市更新优秀案例”。此类奖项的设立,也是希望能用全新的形式来致敬为我们带来美好生活的能工巧匠。

作为时代责任的担当者,“绣花精神”的公益系列一直是保留项目。这次评选从助贫济

困慈善力量、公益文化传播优秀案例、绿色环保公益项目,聚焦女性发展公益项目四个方面入手,用以致敬作出突出贡献的机构和项目,彰显社会正能量。同时,公益关注的群体也越来越多,并关注更多的小众群体。此次唯品会(中国)有限公司分享的案例就是关注单亲妈妈群体,通过探索互联网+公益,为单亲家庭专门开发线上公益服务平台,并努力为她们创造美好生活。

五年时间转瞬即过。新征程的号角已经吹响,致敬绣花精神,已经是一份责任和担当。作为一份民生大报,羊城晚报也将深入贯彻落实二十大精神,持续领悟探索“绣花精神”,紧跟时代步伐,融入媒体融合转型的新潮流,打造独具岭南特色的优质文化品牌,为实现国家文化创新,讲好中国故事贡献积极力量,再启新程,奔赴下一个五年“绣花”之路。



小哈换电品牌负责人斯文燕(视频截图)

羊城晚报2019新时代榜样致敬盛典活动现场